

排查安全隐患 守牢安全底线

用好“三查一曝光”硬措施，建立风险隐患“两张清单” 衡阳下好安全风险防范“先手棋”

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 曾愉捷 通讯员 周运动) 末阳市应急管理部门近日联合外聘专家组成检查组，深入亚都煤业等企业开展安全隐患大排查大整治...

网”监管模式，推动44家单位消防控制室安装视频联动监控系统，区消防联合应急、住建、城管及镇街常态化开展联合执法50余次...

案”，要求各地区部门、企业单位用好“三查一曝光”硬措施，全面摸清并动态掌握重大事故灾害隐患底数...

邵阳经开区组织专家入企排查安全隐患 确保查得准、查得实、查得全

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 周洋) 18日上午，注册安全工程师邓文胜来到湖南省湘中制药有限公司仓库、配电间、消防控制室等重点场所...

用，确保隐患查得准、查得实、查得全。”邵阳经开区应急管理局局长杨海介绍，今年来，邵阳经开区通过政府购买服务的形式，4次聘请专家对园区企业安全生产工作进行指导服务...

据悉，2024年全年，湖南城市学院在全校青年学生中组织开展“百封名家书”主题读书活动。活动选取富含德育价值的百封中国历史名人家书作为读书素材...

把第二课堂设在青山绿水间

湖南城市学院举办湖畔读书会

“母亲死后，我的孩子要替母亲继续斗争。自己长大后，来安慰九泉之下的母亲！”12月15日下午，湖南城市学院青山湖畔，一场以“家书背后的故事”为主题的湖畔读书会正在进行...

活动现场，十封名家家书的诵读、十个感人故事的分享，令不少同学几度泪湿眼眶。“暖阳洒草地，微风吹皱湖面，湖畔书香袅袅，笑语回荡……我被这样一场绿水青山间的户外读书会深深吸引。”

据介绍，邵阳经开区工贸领域重大安全隐患，集中在焊接与热切割工人工种上岗、涉及粉尘环境的企业未及时进行清扫等方面...

促进了青年学子全方位了解国情、社情，把“小我”融入“大我”，增长了见识，锻炼了服务社会的本领。产教融合是衡量职业教育改革成效的重要标志，是实现教育链、产业链、供应链、人才链与价值链有机衔接的重要举措...

今年11月1日，株洲师专与凯悦酒店集团湖南区域校企合作签约仪式“悦旅班”开班仪式成功举行。株洲师专悦旅产业学院正式成立。这是株洲师专开展校企合作，双方立足区域酒店产业特色、共建产教融合品牌、培育应用型人才的全新尝试。

株洲师专校长石纪虎表示：“这是学校围绕行业办专业、围绕行业育人、围绕行业强发展，推动‘三业融合’的具体实践，双方将共同培养复合型、创新型、多维度、多层次的高素质酒店业人才，更好地服务区域经济发展。”

来源于伊朗，有“花中软黄金”之称，在湘西试种成功

异域奇花盛放苗岭

湖南日报全媒体记者 李孟河 通讯员 黄文渊

天清气爽，冬阳和煦。12月15日，记者在海拔900多米的湘西土家族苗族自治州凤凰县禾库镇禾排村，看到数千株形如香葱一样的藏红花苗，在微风中轻舞。

2023年11月，湖南尖尖朵中医药产业有限责任公司引种伊朗种球的藏红花开花。

今年11月，自留种球的藏红花再次开花。这个有“花中软黄金”之称的稀罕物，两次开花，表明种植成功的消息让村民兴奋不已，也引得多方瞩目。

藏红花种植难度极高，我省自1965年就开始试种，久久未能成功。

湘西禾排村是种植藏红花的好地方

藏红花能在苗岭“安家”，石国军是推手。80后石国军，禾排村人，上海交通大学本硕连读，又到清华大学经济管理学院进修。

2006年，石国军考上公务员。之后的10多年，他先后就职于宁波、贵州等地。贵州的梵净山林草丰茂，很多药企在此培植珍贵药材，卓有成效。他触动很大，萌生回乡开发中草药助力乡亲致富的想法。2022年，他辞职后回到湘西州创办企业尖尖朵公司。

因家中祖辈做药材生意，石国军认识很多药材。可人们熟知的中药材，市场基本饱和。

一次机缘巧合，石国军从一位同学口中得知，国内藏红花一直供不应求，市场前景广阔。

石国军查阅资料发现，藏红花种植门槛高、难度大，全国仅5地种植，面积和产量均有限。他在全国多地奔波调研，找专家求证。在新疆中药材研究所教授贾晓光的帮助下，他在湘西成立苗医药协同创新研究所和博士工作站。

通过博士站的技术，石国军收集当地温度、湿度、光照等资料，并对土壤进行检测。结果表明，禾排村非常适宜种植藏红花。

规划种植、购置设备、建设场地……2023年，新疆中药材研究所所长朱军和贾晓光带队，到禾排村开展技术指导，并派出12名专家驻湘西。专家从花丝培育、采摘及加工、种球移栽、田间管理、病虫害防治等方面给予指导，无微不至。

藏红花在苗岭成功留种

藏红花又叫番红花、西红花，原产伊朗。汉晋时代，从印度、尼泊尔传入西藏，之后由西藏传入中原。

“除了环境和技术，优质的藏红花种球，是种植成功的关键。”石国军说。

从伊朗进口，还是在国内购买？石国军算了账，从伊朗进口种球，每百要投入2万元；在国内购买，每亩只需投入千元。从成本考虑，石国军从伊朗和浙江各买一些种球试种。

2023年，尖尖朵公司分别从伊朗进口3亩、浙江购进2亩种球，在禾排村试种。伊朗种球顺利开花，于是留种球继续种植。

“下种、施肥、采摘，调整温湿度，不能错一步。”每个阶段，石国军都亲力亲为、严格把关。

与普通花朵不同，藏红花的种球种在地里，花却开在室内。每年11月底，把像大蒜一样的种球从室内取出，按10厘米的株距种进田土。次年5月，雨季之前，把种球从地里挖出，置于室内扁架上。11月初，每颗种球长出多根花茎，每茎开出一朵浅紫色的花。采摘花朵、采集花丝后，种球留下，栽入土里，如此循环。

“每朵有3根红花丝，今天采完，明天又开花，可连续采摘20天左右。”石国军告诉记者。藏红花，药用植物，花心各项指标含量决定其质量。

石国军给记者看了两次检测报告。去年11月，伊朗种球开花，尖尖朵公司将花丝送到甘肃一专门机构检测。检测结果显示，花苷含量24.6%，是药典最低标准含量的2.4倍；苦番红花素含量25.8%，是药典最低标准的5倍，达到优质级别。

今年11月，尖尖朵公司自留种球产出的藏红花，经中国医学科学院药用植物研究所检测，花苷含量29.02%，是药典的2.9倍；苦番红花素含量26.2%，是药典的5.2倍。其藏红花药用成分含量，均高于上海崇明岛和浙江三都镇种植地的藏红花及伊朗进口种球种植的藏红花。

两度开花皆优质，藏红花在苗岭成功留种。

湘西州有了富民新产业

当天，在禾排村藏红花项目引种试种基地，记者通过视频电话采访了新疆中药民族药研究所所长朱军。

“藏红花喜温、喜湿、耐寒，适合冬季较温暖的地区种植。土壤要求肥沃、疏松、排水性好，过酸过碱都会影响生长，全国适宜种植的地方不多。”朱军介绍，禾排村自然环境适宜种植藏红花，能减少生产成本，经济效益十分可观。

藏红花是一味重要药材，主要功效为活血化痰、凉血解毒、解郁安神，还可用作食材和美容养颜。藏红花“含金量”最高的部分，是花心的三根花丝，1亩藏红花通常可采600克干花丝，当前花丝每克能卖300元左右，被称为“花中软黄金”。

去年，禾排村种植的藏红花花丝共产3600克，每克卖260元，加上销售花叶，收入93.6万元。今年预计产花丝4800克，收入124.8万元，小小藏红花成为助力当地村民增收致富的重要产业。

石国军的藏红花种植之旅，充满艰辛与挑战。他像执着的追光者，在各个部门穿梭争取支持；他像荒野的探索者，带领团队风餐露宿寻找合适的种植地。为敲定种植地，他像一位严谨的工匠，一丘一块仔细检测；为精准调控温湿度，他成了守夜人；为推进产业发展，他破釜沉舟，拿出全部积蓄，向银行借款，背水一战。

“如今试种成功，明年将面向全州推广种植藏红花。”石国军说，“目前，40多名乡亲在公司就业，以后规模扩大，还能解决更多工作岗位。”藏红花在苗岭落地生根，湘西州有了富民新产业。

湘江北去，楚地多俊才。制造名城，桃李满天下。

近年来，株洲师专全面贯彻落实立德树人根本任务，以改革创新为动力，以服务发展为宗旨，以促进就业为导向，以教育内涵式发展为核心，为推动区域经济社会发展提供了人才保障和智力支持，整体实力日益增强，人才质量日益攀升，办学特色日益彰显，办学声誉日益扩大。

入选全国中华优秀传统文化教育基地，获评全国“红十字”模范单位、湖南省黄炎培职业教育优秀学校、湖南省职业院校文化建设强校、湖南省文明校园、湖南省“绿色学校创建”示范单位、湖南省“平安建设示范校”建设单位……华丽蜕变的背后，是脚踏实地，埋头苦干，是积跬步而至千里的强烈事业心，是全体株洲师专人勠力同心、夜以继日的奋斗。

起宏图，辟新径。株洲师专，气象万千。

以文化人，构建“大思政”育人新格局

“国无德不兴，人无德不立。”德行与技艺并行，是师范生一生的修行。

作为培养未来教育工作者重要基地的师范院校，株洲师专绷紧“育人”这根弦，挑起“思政担”，将思政教育作为落实立德树人根本任务的核心工程，强调以文化人，探索文化与思政教育的结合点，构建起“师魂匠心、文化育人”特色的思政育人体系。

今年7月，株洲师专马克思主义学院正式挂牌成立，这是株洲师专落实立德树人根本任务的重要举措，是其思想政治工作和意识形态领域工作的重要发展里程碑。

以此为契机，株洲师专开启了思政课程与课程思政同向而行、培根铸魂育新人的全新赛道。

在株洲师专，思政课堂不再是枯燥的理论说教，而是结合了时政动向、教师研究、地域特色等元素的思政文化大餐。

用好“本土红”，打造铸魂育人“活教材”。马克思主义学院秉持创新与实践并重的理念，深入挖掘本土红色文化资源融入思政教学，与株洲市委党史研究室(市地方志编纂室)达成战略合作，举办系列红色文化讲座活动，开展“讲株洲红色故事”风采展等活动，打造本土特色思政教育课堂，让学生在亲身参与中感受革命先烈的英勇事迹，激发爱



↑悦旅产业学院揭牌仪式。→托育服务专业实训课堂。(本文图片均由株洲师专提供)

国情怀和民族自豪感，奠定立德树人的鲜亮底色。

追寻“中华根”，探索一体育人“新格局”。学校立足株洲炎帝文化探索传统文化与思政教育的融合，举办炎帝文化融入大中小学思政课一体化建设研讨会，邀请专家学者共同探讨炎帝文化精髓融入人才培养全过程。通过开展以炎帝文化为主题的思政课程、举办炎帝文化节等活动，让学生感受传统文化的魅力，为其成长提供丰富的精神滋养，坚定青年学生们的文化自信，提振民族自豪感，引领了育人新风尚。学校马院何琴老师的作品“汲取炎帝文化之精髓，勇担文化传承之使命”在湖南省师范类共同体“青椒论坛”教学展示竞赛中获得特等奖。

思政课堂有滋有味，课程思政更是润物无声。

依靠深厚的办学历史积淀，该校不仅开设了“文学”“礼仪”及思政课程等必修课程，建设了以中华优秀传统文化教育、红色文化教育和师范文化教育为切入点的“精品课程群”。还开发了“本土音乐+奥尔夫音乐”“教育情怀+教育活动设计”等文化浸润的公共基础课、专业课，《一百首古诗词》《一百个历史故事》《一百个历史人物》《教师三百工

风劲帆满图新志 ——株洲师专探索现代职业教育高质量发展新路径

张建平 程里鹰 周佳 谭勇



舞蹈表演专业课堂。

程”等系列专业选修课程。构建起“必修主导+学科融入+选修补充”的“师魂匠心”文化育人课程。将“校园小课堂”和“现实大社会”结合起来，该校还开展了丰富多彩的创新实践活动，打造党建品牌和文化品牌。

各党支部根据自身实际情况，谋划了“拾穗者”“幼爱”“小青柠”等各具特色的党建品牌，打造了“青爱”校园文化品牌，广泛组织师生进幼儿园、进小学、进社区、进乡村，开展送教送学、墙绘科普教育宣传画等实践活动，投入寒暑假“三下乡”送教送温暖志愿服务，师生的足迹遍及城乡。一系列活动引导

促进了青年学子全方位了解国情、社情，把“小我”融入“大我”，增长了见识，锻炼了服务社会的本领。

产教融合，构建应用型人才培育新生态

产教融合是衡量职业教育改革成效的重要标志，是实现教育链、产业链、供应链、人才链与价值链有机衔接的重要举措。

今年11月1日，株洲师专与凯悦酒店集团湖南区域校企合作签约仪式“悦旅班”开班仪式成功举行。株洲师专悦旅产业学院正式成立。这是株洲师专开展校企合作，双方立足区域酒店产业特色、共建产教融合品牌、培育应用型人才的全新尝试。

株洲师专校长石纪虎表示：“这是学校围绕行业办专业、围绕行业育人、围绕行业强发展，推动‘三业融合’的具体实践，双方将共同培养复合型、创新型、多维度、多层次的高素质酒店业人才，更好地服务区域经济发展。”

一枝花开不是春，百花齐放春满园。

不仅仅是旅游专业，在持续推动产教融合纵深发展的道路上，株洲师专各专业可谓多点开花——

顺应国家实施积极生育支持政策，2023年6月，株洲师专争取市政府支持，将株洲市托育综合服务中心设在学校，为全市首家依托学校建设的市级托育综合服务中心。两年来，面向全市先后开展了株洲市托育机构负责人及从业人员培训、株洲市托育机构保育师技能大赛等活动，培训人数达2000人次，极大地提升了全市婴幼儿照护能力、科学养育能力和托育机构照护服

水平，促进了全市婴幼儿照护服务规范化、标准化发展。

信息技术学院联合华为科技、厚博科技、深信服科技、奇安信科技、神州数码科技、安恒信息等世界500强或国内头部企业，充分发挥产教融合、引领示范的作用，立足株洲潭区域经济发展需求，致力于培养云智融合新型软件开发、信息安全技术应用、现代教育技术、移动应用开发的高素质复合型技术技能人才，积极应对新一代信息技术产业升级。

小学教育学院与本地区20余所小学签订了合作协议，并与株洲市荷塘小学、长郡云龙实验学校等7所学校建立了教育实践基地。在共建教育实践基地的基础上，学院专任教师还自发、自愿与株洲市区多所小学联合组建“师校联盟”，深入推进师校合作，共建共享优质教育教学资源、协同推进教学改革与创新、共同培养高素质小学教师。

学前教育学院与湖南省人民政府直属机关第一幼儿园、小博士教育集团等签订战略合作协议，开启“高校+幼儿园”协同发展新模式，推动学前教育与高等教育有机融合与深度互动。

株洲师专将持续创新校企合作模式，进一步扩大校地、校企合作，形成校地、校企多方共同参与、资源共享、优势互补、相互协作的良好局面，为企业培养既有良好素质又有较强操作技能的复合型人才。

优化专业，服务产业发展新态势

近年来，株洲师专立足区域经济发展，聚焦企业用人需求，围绕行业办专业、行业育人人才，建立了专业动态调整机制。

面对人口出生率骤降、师范院校转型压力剧增趋势，株洲师专积极谋划专业结构和布局，围绕现代服务业发展需要，加快布局电子信息类、公共服务类专业，培育壮大数字产业，缩小师范专业规模。

2016年，弘扬“工匠精神”成为全国性热门话题，各地职业教育发展如火如荼。湖南省大力打造“楚怡”职业教育品牌，株洲师专发扬“爱国、求知、创业、兴工”的“楚怡”职业教育精神，健全德技并修、工学结合的育人机制，立足自身专业，主动求变。

弘扬传统文化，服务国家战略需求。在此背景下，株洲师专携手株洲市戏剧传承中心，开展合作办学。21名联

合培养的学生毕业后，全部被省内剧团录用，2人被中国戏曲学院录取。

2020年5月，双方再度“联姻”，招收三年制中专戏曲表演专业学生。2021年，株洲师专成功申报五年制大专戏曲表演专业。

与院团兼职教师、行业专家组建专业教学委员会，引进民间艺人、非物质文化遗产传承人参与教学，成立大师工作室，实施“名家传戏——戏曲名家收徒传艺”计划，推行“大师工作室”引领下的小班化、师制教学模式，戏曲表演专业大放异彩，迎来了更广泛的关注和认可。

2023年，株洲师专与安仁县花鼓戏保护传承中心签订“现代学徒制”合作办学协议。这届学生共19人，均来自安仁县，其中有10名是委托培养生。

从需要到其他学院“找学生”，到首个毕业班学生全部都有“好出路”，再到为剧团团订单式培养人才，荣获省级奖项10项……戏曲表演专业结出的累累硕果，谱写了文化传承与教育反哺的佳话。

值得一提的是，随着国家推行积极生育支持政策，发展普惠托育服务体系，托育行业迎来了最好发展时机。

2022年，株洲师专顺势而为，依托学校品牌专业学前教育新开设了婴幼儿托育服务与管理专业，面向婴幼儿托育与照护服务领域，培养“懂医养、擅照护、能教育”高素质复合型技术技能人才。

目前，首批136名托育服务与管理专业大专生已经全部走上了实习岗位。

2024年，株洲师专新增智慧健康养老服务与管理、数字媒体艺术设计、会展策划与管理、移动应用开发、社会体育5个专业，并完成省级平台备案工作。至此，株洲师专拥有包括早期教育、学前教育、小学教育、婴幼儿托育服务与管理、音乐教育、舞蹈表演、戏曲表演等在内的21个专业，形成了师范教育和文化、信息技术、旅游管理和社会服务五个专业群。

蓝图已展开，号角已吹响。

“我们将继续坚持守正创新，勇担时代使命，抢抓机遇，统筹推进建设和规模发展，进一步优化学科专业结构，凝心聚力、砥砺前行。努力培养区域经济社会发展急需的高素质应用型、复合型、创新型人才，用高质量党建引领学校高质量发展，为打造湖南职教高地、建设教育强省作出新的更大贡献。”株洲师专党委书记彭良平的表态掷地有声、信心满满。